

学习宣传贯彻党的二十大精神

42、为什么要加快建设贸易强国？

习近平总书记在党的二十大报告中明确要求“加快建设贸易强国”。这是以习近平同志为核心的党中央在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期作出的战略部署，为新形势下高质量发展我国贸易、高水平推进对外开放指明了前进方向。

党的十八大以来，我国贸易高质量发展取得历史性成就，贸易大国地位不断巩固。2013年成为货物贸易第一大国，2020年货物与服务贸易总额跃居全球第一位。2021年我国出口国际市场份额达15.1%。贸易结构不断优化。中西部地区进出口占比显著提高，民营企业带动作用更加突出。汽车、船舶等高技术含量、高附加值产品逐步成为新的增长点。贸易新业态新模式快速发展，跨境电商综合试验区132个，区内企业建设海外仓超2000个。贸易伙伴不断增多，市场布局日益优化，已同26个国家和地区签署19个自由贸易协定，其贸易额占比达我国贸易总额的35%。2021年，货物与服务净出口拉动国内生产总值增长1.7个百分点，对国内生产总值增长贡献率达20.9%。我国进口对全球进口增长的贡献率达13.4%，有力促进了世界经济复苏。但是从总体上看，我国对外贸易仍大而不强，发展的质量和效益需进一步提升，对高质量发展的支撑作用有待进一步增强。

加快建设贸易强国是全面建设社会主义现代化国家的题中应有之义。社会主义现代化国家一定是综合国力和国际影响力领先的国家。经济全球化时代，贸易的重要性超过历史上任何时期。加快建设贸易强国，打造更多开放新高地，搭建更多开放合作新平台，有利于充分开拓全球市场，高效利用全球资源，改善供给结构、提升供给水平，激发国内市场潜力，实现国内国际两个市场两种资源深度融合，为全面建设社会主义现代化国家注入强大动力。

加快建设贸易强国是完整、准确、全面贯彻新发展理念的实际行动。加快建设贸易强国，进一步释放贸易业态模式创新活力，推动内需和外贸、进口和出口、货物贸易和服务贸易、贸易和双向投资、贸易和产业协调发展，加快绿色低碳转型，开创开放合作、包容普惠、共享共赢的国际贸易新局面，有利于加快实现贸易领域创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。

加快建设贸易强国是提升我国产业链供应链国际竞争力的迫切需要。当前，百年变局叠加世纪疫情，国际产业分工深度调整，发达国家加快产业回归，发展中国家积极承接产业转移，国内综合要素成本上涨，我国外贸发展的国内外环境发生深刻变化。加快建设贸易强国，推动外贸优化结构、转换动力，有利于巩固提升优势产业的国际领先地位，拉紧国际产业链对我国的依存关系，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

加快建设贸易强国是推动建设开放型世界经济的重要支撑。建设开放型世界经济，顺应了经济全球化历史潮流。我国货物贸易稳居全球第一位、服务贸易稳居全球第二位，货物与服务贸易总额已连续两年位居全球第一位，我国已成为全球140多个国家和地区的主要贸易伙伴，对世界经济贡献越来越大。加快建设贸易强国，坚持互利共赢，提升贸易领域开放合作水平，有利于促进贸易投资自由化便利化，扩大深化与贸易伙伴利益交汇，以中国开放促进世界共同开放，促进开放型世界经济建设。

加快建设贸易强国，必须依托我国超大规模市场优势，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，发展数字贸易，提升贸易平台服务能力，培育贸易发展新动能，为提升我国经济发展韧性和安全水平创造更好经济环境和基础条件。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢岚县矿业公司

以主题教育赋能金属回收率提升

本报讯(通讯员 康莹) 岚县矿业公司扎实推进主题教育开展，紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持问题导向，把“提高选矿金属回收率”作为实现矿山极致效益的突破口，聚焦目标任务，抓实调查研究，持续精准发力，实行谋题、破题、解题“全过程”闭环落实，真正把主题教育成果转化为解决问题、改进工作、推动发展的实际举措。

在矿山企业中，金属回收率直接反映选矿生产系统的技术水平和管理工作。然而，由于矿石中金属的分布不均和提取难度的增加，提高选矿金属回收率一直是矿山企业的难题。该公司将主

题教育与提高选矿金属回收率深度结合，靶向发力，深入生产一线开展调查研究，问计于班组，问计于职工，立足“科学生产管理、优化生产工艺、精益设备管理”的工作定位，根据矿石性质合理组织生产，依据生产指标变化情况积极调整配矿标准，减少内部矿石性质波动，保证生产指标均衡稳定。定期对旋流器分级效率、磨矿循环负荷进行检测，动态优化调整旋流器控制参数及钢球单耗，根据磨机衬板使用周期、运行实际功率等按标准动态调节钢球单耗，减少集中补加造成的工艺参数变化而带来的选矿工序紊乱。随着浮选专家系统操作智能化控制

技术的应用，自主开发了以浮选中矿循环量为基准，粗、精、扫选别作业动态平衡控制，通过浮选流程循环量控制、扫选风量控制、扫选液位控制、药剂添加控制、泡沫速度控制等功能，解决了工艺操作滞后性、准确性差的问题，实现了产品质量和产量双提升。同时，着力提高二段溢流品位，降低入浮干矿量及浮选工序的富集比，均衡磨磁、浮选生产负荷，提高浮选分选效率，实现全工序金属回收率的整体提升。得其法者事半功倍，2023年11月，选矿红矿金属回收率达到72.23%，磁矿金属回收率达到71.81%，均圆满完成预算目标。



图片新闻

近日，由地勘公司(智维中心)党总支牵头，以党支部为单位开展《关于加强巡视整改和成果运用的意见》主要精神集中学习，意见具有政治性、实践性、指导性和可操作性，为巡视整改和成果运用提供了保障。该公司全体党员坚持融会贯通，以务实高效作风抓好成果运用，引领地勘公司(智维中心)高质量发展。张维摄

采购中心(太钢国贸)

开展物资盘点工作 提升仓储精益管理

本报讯(通讯员 仇露娜) 近日，为了客观真实地反映原料、合金、矿石等物资的库存管理情况，摸清物资家底，保证账、物相符，确保库存物资规范管理，采购中心(太钢国贸)将库存物资进行了全面盘点。

针对此次盘点，该部门领导高度重视，并且精心组织安排部署。召开了专题会议，成立物资盘点工作小组，优化完善了《采购中心(太钢国贸)物资盘点管理办法》，制定下发了《2023年末存货盘点计划》和《贸易类合同存货盘点实施细则》，做到明确分工、责任到人，为盘点

工作的具体实施提供支撑。此次盘点由运行管理部牵头、各个仓储点、业务部门以及公司财务室人员、审计人员共同开展。盘点数据以2023年12月31日库存物资为基准数，盘点区域包括太钢总部仓库、天津港等港口库存以及贸易类合同存货，遵循“仓库全覆盖、物料全覆盖、台账全覆盖”的原则，以“以物对账、以账对物”的方式对物资型号、数量、品类等进行核查，核实账卡物是否一致。盘点过程中，采用实查实点方式，核查库存物资外包装状况，实际存放环境，有无长期积压等情况。以“一人盘点、一人

核对、一人监督”的形式开展，杜绝漏盘、错盘、多盘，真实反映了物资账实情况，杜绝弄虚作假、虚报数据，确保了盘点的准确性、真实性、公开性。盘点结束后，将盘点结果形成了《存货盘点汇总表》《存货盘点明细表》，编制“盘点情况说明书”，上报公司经营财务部。

此次物资盘点工作的开展，使公司全面掌握了原料库存情况，理清了仓库物资“经济账”，有效提高了库存物资利用率，为2024年仓库管理工作指明了工作重点，为仓储规范管理的长效机制奠定了坚实的基础。